

Чтобы сохранить лидерские позиции...

Елена НИКОЛАЕВА

Участники VIII годового общего собрания Национального союза свиноводов (НСС), которое традиционно прошло в Москве, в Международной промышленной академии, отметили, что наша страна достигла продовольственной независимости по мясу, а свиноводство стало конкурентоспособной и привлекательной отраслью для инвесторов. Сегодня основное внимание необходимо сосредоточить на таких вопросах, как электронная ветеринарная сертификация и регионализация Российской Федерации по заразным болезням животных.

Соавшихся приветствовал заместитель министра сельского хозяйства РФ Евгений Непоклонов. Руководитель убежден, что производство свинины будет неуклонно расти. Так, в 2017 г. планируют получить 4,57 млн т, в 2018 г. — 4,73 млн т. Это станет возможным благодаря проведению технической модернизации: за последние десять лет в стране ввели в строй и реконструировали свыше 500 свиноводческих комплексов и ферм.

Чтобы сохранить лидерские позиции, по убеждению Евгения Анатольевича,

нужно внедрять эффективную систему ветеринарного контроля на местах, обеспечить прослеживаемость продукции, минимизировать уровень бактериальной загрязненности на свиноводческих комплексах, а также свести к минимуму использование антибиотиков.

Заместитель министра подчеркнул, что получение статуса благополучия по тем или иным заболеваниям (регионализация) будет способствовать защите хозяйств от заноса на их территорию инфекции, ведь главной угрозой снижения поголовья по-прежнему остается



E. Непоклонов

фото Е. Николаевой

распространение вируса африканской чумы свиней (АЧС).

О расстановке сил на мясном рынке проинформировал генеральный директор НСС Юрий Ковалев. Он сообщил, что по выпуску свинины Россия вышла на пятое место в мире (3,37 млн т в убойном весе). В 2016 г. доля промышленного сегмента в отечественном свиноводстве превысила 80% от общего объема. По итогам прошлого года крупнейшими производителями признаны АПХ «Мираторг» (409 тыс. т в живом весе), ГК «Русагро» (190 тыс. т), ГК «Черкизово» (184,7 тыс. т), ООО «ГК Агро-Белогорье» (164,6 тыс. т). Эти и другие предприятия входят в топ-20. В общем объеме промышленного производства свиней в живом весе доля топ-20 в 2009 г. была равна 45,2%, а к 2020 г., по прогнозам экспертов НСС, достигнет 75%.

Юрий Иванович отметил, что в 2016 г. потребление свинины в стране составляло 24,7 кг на человека. Основные причины такого роста — снижение на 9,6% средней оптовой цены по отношению к показателям 2015 г. и смещение начала осеннего спада цен на 4–5 недель. Последнее было обусловлено сокращением объемов импорта в третьем квартале прошлого года, резким ухудшением ситуации из-за распространения вируса АЧС в европейской части РФ, нарушением установившихся коммер-



СВИНОВОДСТВО

СОБЫТИЕ

ческих связей и логистики, а также другими факторами. В результате спрос на продукцию, произведенную на предприятиях I и II компартмента, упал, а на свинину, полученную в хозяйствах III и IV уровней защиты, соответственно вырос. Не последнюю роль, по мнению руководителя НСС, сыграло повышение цен на рыбу, сыры и прочие источники животного белка.

По итогам 2016 г. суммарное производство мяса в нашей стране достигло 10 млн т. Свиноводы создали экспорт-



N. Власов

ный потенциал и наращивают объемы поставок продукции за рубеж. В прошлом году на внешнем рынке было реализовано свыше 167 тыс. т мяса, однако такое перспективное направление сбыта, как Китай, для отечественных производителей свинины сегодня закрыто. Тем не менее, подчеркнул Ю. Ковалёв, Россия готова ответить и на этот вызов. Благодаря росту внутреннего производства уровень импортозависимости в ближайшее время снизится на 9%.

Руководитель союза отметил, что к 2020 г. более 90% продукции свиноводства будут выпускать на современных предприятиях, а значит, дальнейшую инвестиционную активность необходимо сосредоточить на реконструкции и модернизации комплексов, оборудовании боен, больше внимания уделять глубокой разделке, логистике, селекционно-генетической работе, а также улучшению кормовой базы и развитию экспорта. Кроме того, считает Ю. Ковалёв, нужно сфокусировать усилия на вопросах снижения себестоимости свинины, на повышении эффективности и стабильности продаж.

Реализация уже начатых проектов позволит к 2020 г. нарастить объемы выпуска продукции свиноводства на 21% по сравнению с 2016 г. Уже введены в эксплуатацию предприятия мощ-

ностью 300 тыс. т, приняты к финансированию проекты и возводятся современные объекты (+ 1 млн т в живом весе). Эксперты НСС прогнозируют, что к 2020 г. за счет новых инвестпроектов общий ежегодный прирост продукции в РФ составит 1480 тыс. т, а производство свинины будет равномерно распределено по всей территории страны. При этом основные кластеры сосредоточатся в Центральном (прогноз — 48 кг мяса на человека в год), Приволжском (21 кг) и Южном (14 кг) федеральных округах.

По предположениям аналитиков, в 2017 г. объемы выпуска свинины в стране увеличатся на 4–5%, экспорт — на 50–70%, потребление — на 3–4%, а импорт останется на прежнем уровне. В то же время в государствах Азии на 60% возрастет спрос на животный белок, в ближайшие десять лет свинина станет главным его источником, а значит, российские животноводы должны не упустить шанс и наладить поставки продукции на Восток. Приоритетная задача — освоение рынков таких стран, как Вьетнам, Китай, Таиланд, Филиппины, Южная Корея и Япония.

Негативная тенденция — рост числа вспышек африканской чумы свиней, напомнил Юрий Иванович. Из-за этого в 2016 г. было уничтожено свыше 300 тыс. голов (за десять лет — более 2 млн голов). Чтобы ликвидировать АЧС, нужно создать единую ветеринарную службу, усилить биобезопасность промышленных комплексов до III–IV компартмента, внести в законы изменения, касающиеся содержания животных в личных подсобных хозяйствах, а также способствовать максимальному снижению популяции диких кабанов в зонах распространения АЧС.

Завершая доклад, Ю. Ковалёв отметил, что сформировавшиеся в 2016 г. на рынке свинины и мяса тенденции в нынешнем году в целом сохранятся, но динамика будет менее выраженной.

О необходимости внедрения ветеринарной электронной сертификации, призванной обеспечить продовольственную и биологическую безопасность страны, рассказал заместитель руководителя Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору Николай Власов. Фактически создание единой системы прослеживаемости продукции на ее пути к потребителю позволит существенно снизить количество некачественных и незаконно

произведенных товаров. Участникам собрания Н. Власов напомнил, что с 1 января 2018 г. ветеринарные сертификаты на всю продукцию животного происхождения будут оформлять только в электронном виде. Кроме того, специалист акцентировал внимание на не менее важных аспектах — регионализации РФ по болезням свиней, а также средствах и методах идентификации животных (маркирование, учет).

Генеральный директор Института конъюнктуры аграрного рынка Дмитрий Рылько рассказал, как будет формироваться отечественная кормовая база в 2017 г. В текущем году, по оценкам экспертов, аграрии получат 111,5–116,5 млн т зерна, в том числе 66–71 млн т пшеницы, 15 млн т кукурузы, 15 млн т ячменя. Из-за того, что в прошлый сезон был собран рекордный урожай (120,7 млн т зерна), в новый сельскохозяйственный год Россия



войдет с очень высокими переходящими запасами (более 19 млн т) и, возможно, по экспорту зерна побьет рекорд предыдущего года.

Президент Мясного совета Единого экономического пространства Мушег Мамиконян ознакомил участников форума с программой продовольственной помощи малоимущим слоям населения, а также сообщил об учреждении стипендии имени П. Столыпина для студентов региональных аграрных вузов.

Отечественная продукция конкурентоспособна не только в нашей стране, но и за рубежом, подвел итог Ю. Ковалёв. Российский производитель смог насытить внутренний рынок качественной свининой по оптимальным ценам и при этом достиг рентабельности, достаточной для дальнейшего развития бизнеса.